

“警车两次接俺来履行”

□ 河北法制报记者 陈兆扬
通讯员 刘黎明 吴玉超

“我的脚受了伤，无法行走。没想到，警车两次接俺来履行，还把我送回去，你们这才是真心实意为咱百姓着想啊！”6月15日，当被执行人李女士将剩余的5.5万元案款交到孟村回族自治县人民法院，再次坐上由法院派出送她回家的警车时，李女士激动地对执行法官郑文君说。

这是一起离婚彩礼返还执行案。2020年，申请执行人张某与被执行人李女士经人介绍相识并结婚。结婚前，李女士及第三人（李女士父亲）按当地习俗向张某索要了20万元彩礼。婚后，张某

与李女士因家庭琐事经常发生矛盾，李女士也常常为此回到娘家居住。其间，张某多次上门接李女士回家，均遭到李女士拒绝。张某无奈，向孟村法院提起诉讼，要求与李女士离婚，同时要求李女士返还彩礼款。

2021年8月21日，孟村法院经审理，依法判决准予张某与李女士离婚。同时判令由李女士及其父亲共同向张某返还彩礼款18万元及利息，诉讼费由李女士方承担。判决生效后，李女士及其父亲并未主动履行。同年11月26日，张某向法院申请强制执行。

孟村法院执行法官郑文君接手这起案件后，立即通过执行网络查控系统，对被执行人李女士

名下财产进行查询，但未发现任何有价值的线索。鉴于此，2021年12月1日，郑文君与同事一起前往李女士家中送达执行通知书及有关执行法律文书。可刚到李女士家门口，就吃了“闭门羹”。经过一番耐心细致的释法析理后，李女士才将门打开。

进到李女士家中，郑文君又从法、情、理及当地习俗的角度，对李女士及其父亲做思想工作。最终，李女士表示其目前只能履行部分案款，剩余案款还需要等一段时间。对此，郑文君当即拨通张某电话，约定于当日下午3时到法院处理该案。

当日下午，张某早早来到法院，可等待了近半个小时后，仍不

见李女士到来。郑文君马上与李女士取得联系，得知李女士因村里路不好走，自己脚部又受了伤，加之没有出租车到村里，自己又搭乘不到车，在路边已等了一个多小时。郑文君听后，当即作出决定，让李女士在原地等待，由她带车去接李女士。

将李女士接到法院执行局后，李女士当场履行了13.5万元案款，并承诺剩余的5.5万元于2022年6月15日履行完毕。张某当场表示同意，并与李女士达成和解协议。

6月15日，当得知李女士依然行走不便且乘车困难时，郑文君再一次开车将李女士接到法院。在法院执行局，李女士将剩余的5.5万元案款全部交清。

接点的位置与图纸标注焊接点的位置方向相反，修改焊接点方向后电梯才安装成功。电梯虽然安装验收完成了，但酒店认为是电梯公司的安装图纸有误，影响了施工进度。对此，某电梯公司却称图纸没有问题，是施工队焊反了焊接点。为找出解决问题的关键点，赵瑾决定将酒店、电梯公司、施工队三方召集在一起，现场对电梯间进行勘查。

在现场，赵瑾不顾危险爬到电梯井上方，确认焊接点是否与图纸一致。经过反复勘查，最终确认电梯安装图纸无误，是施工队在电梯井的建造过程中将焊接点的位置弄反了。在场的三方当事人都被赵瑾的专业精神所折服。6月15日，某酒店和某电梯公司达成和解，案件得以圆满解决。

酒店安装电梯起纠纷 法官现场勘查促和解

河北法制报讯（记者张乔）近日，石家庄市桥西区人民法院成功调解了一起因安装电梯引发的买卖合同纠纷案，主办法官通过现场勘查，找出了解决矛盾的关键点，最终圆满化解了这起纠纷。

2019年初，某酒店向某电梯公司购买了一台电梯，金额为11.7万元，包含电梯设备及安装费等。电梯安装并验收合格后，某酒店一直未支付尾款。经多次协商无果，某电梯公司将某酒店诉至法院，要求某酒店支付剩余尾款1万元。

受理案件后，主办法官赵瑾电话联系了酒店工作人员。工作人员称在购买电梯后，就联系了第三方施工队建造电梯井，电梯井建成后，电梯公司却无法安装电梯，原因是电梯井顶端焊

接点的位置与图纸标注焊接点的位置方向相反，修改焊接点方向后电梯才安装成功。电梯虽然安装验收完成了，但酒店认为是电梯公司的安装图纸有误，影响了施工进度。对此，某电梯公司却称图纸没有问题，是施工队焊反了焊接点。为找出解决问题的关键点，赵瑾决定将酒店、电梯公司、施工队三方召集在一起，现场对电梯间进行勘查。

在现场，赵瑾不顾危险爬到电梯井上方，确认焊接点是否与图纸一致。经过反复勘查，最终确认电梯安

装图纸无误，是施工队在电梯井的建造过程中将焊接点的位置弄反了。在场的三方当事人都被赵瑾的专业精神所折服。6月15日，某酒店和某电梯公司达成和解，案件得以圆满解决。

两小时化解25年相邻关系纠纷

河北法制报讯（记者梁燕 通讯员卜晓奇）6月22日，赤城县人民法院成功调解一起因相邻关系引发的矛盾，一桩持续25年的纠纷终得化解。

闫某和李某系同村村民。1997年，闫某在村里盖了4间新房，李某在闫某盖房之前就建了山药窖，而山药窖正巧位于闫某房前过道正中，影响到闫某出行。当时村委会主持闫某、李某以及附近盖房的村民协商填窖以及补偿事宜，未能达成协议，而这起矛盾一拖就是25年。今年6月15日，闫某将村委会起诉到法院，请求法院协助解决纠纷。

立案庭通过仔细审查案件，认为该案件有调解的可能，建议当事人选择诉讼前调解，当事人同意。诉讼服务中心法官李秀梅

承办这起案件，她以促进邻里和睦、矛盾就地解决为出发点，多次通过电话沟通，并赴当事人家中深入开展调解工作。6月22日，李秀梅邀请了对该案较为熟悉的原任村干部一同前往当事人纷争地进行现场察看，村委会负责人、闫某、李某及邻里一起到现场进行调解。

李秀梅通过梳理案情，确定争议点后，对原、被告进行释法明理、耐心开导，劝解涉事双方换位思考。经过两个多小时的调解，最终促成双方达成和解，闫某将村委会起诉到法院，请求法院协助解决纠纷。

立案庭通过仔细审查案件，认为该案件有调解的可能，建议当事人选择诉讼前调解，当事人同意。诉讼服务中心法官李秀梅

一司机竟在高速上冲澡 被罚款200元 驾驶证记9分

河北法制报讯（赵建春）一货车司机嫌服务区人多没法洗澡，竟然在高速公路应急车道停车冲起了澡，被高速交警邢台支队路罗大队巡逻民警发现并处罚。

6月20日，路罗高速交警大队民警在辖区巡逻时，发现一辆重型半挂货车停在应急车道上，既没有开启双闪灯，也没有摆放任何警示标志，遂上前询问情况。

只见该司机正站在车辆副驾驶一侧，光着上半身，用

水桶在冲澡。看到民警后，司机一边穿上衣服，一边向民警解释道：“服务区人太多没法洗，所以图个方便停在这里做个饭、洗个澡。”显然这名司机完全没有意识到在高速路上随意停车的危险性。

随后，民警对当事人进行了严厉的批评教育，并依法对其“非紧急情况下停车”的违法行为作出罚款200元、驾驶证记9分的处罚。

磁县民警自发捐款扶助困难家庭

河北法制报讯（王雪）6月初，磁县公安局局城区派出所接到群众反映，辖区某村村民王某的母亲刘某，在骑电动三轮车送孙子上学途中发生侧翻，导致小孩受伤，后经抢救无效死亡，刘某也受伤住院。

了解情况后，派出所民警迅速前往王某家中救助。经了解得知，王某腿部有残疾，其妻子患有精神疾病，母亲这次也因受伤住院，家里唯一的孩子也没了，整个家庭陷入巨大的悲痛之中，现

在，还要给其母亲治病，生活陷入了更大的困境。

为了帮助王某，民警一方面对其进行劝解疏导，一方面向他们宣讲民政、救助政策，让其重燃对生活的希望。同时，派出所民警纷纷伸出援手，为这个家庭筹集捐款，短短20分钟共捐款2350元。

“感谢你们对我的帮助！”6月22日，民警再次来到王某家中走访慰问时，王某拉着民警的手，对他们的及时救助表示由衷感谢。

外省老人深夜迷路 武安民警连夜帮寻家人

“真的太感谢你们了，如果没有你们的帮助，我还真不知道什么时候才能找到母亲……”6月19日20时许，武安市公安局西土山派出所内，来自河南省的杨某紧紧握着民警的手，连连致谢。

原来，当日零时许，西土山派出所接到110指挥中心指令：在北环路，有一老人迷路。民警迅速赶赴现场。经耐心询问，发现老人

对个人信息只能断断续续说出其叫“吴某云”，是“某路村”的，已经出来两天了。民警迅速展开查找工作，从深夜到凌晨，先后排查200余人，终于在当日15时左右，得知河南省安阳市有一个“某炉村”。经联系当地派出所民警，确认老人系该村村民。当晚8时许，老人的儿子杨某驱车赶至西土山派出所将老人平安接回。

霍群丽 曹勇杰



为切实提高辖区老年人的法治意识和识骗防骗能力，维护老年人合法权益，6月20日，宽城满族自治县人民检察院组织开展打击整治养老诈骗专项行动宣传活动。干警们通过发放宣传页、张贴标语、解答群众咨询等形式，向老年人介绍了养老诈骗的常用手段和危害、防范知识和技巧，引导他们远离养老诈骗陷阱，捂好自己的“钱袋子”。图为宣传活动现场。

袁晓航 朱雪莹 摄

邯郸交巡警大名大队

严查货车载人 保障“三夏”道路交通安全

河北法制报讯（记者李建华 通讯员郭占元）当前正是夏收、夏种、夏管农忙季节，为预防和减少道路交通事故的发生，邯郸市交巡警支队大名大队展开“六月会战”专项行动，最大限度确保“三夏”道路交通安全。

6月18日6时20分许，大名大队埝头中队民警在开展

道路巡查时，发现一辆货运车辆行驶过程中，一名老者毫无安全防护措施地蹲坐在后车厢内，民警立即示意其停车接受检查。

经询问，驾驶员林某称，由于农用水井灌溉时出现问题，水泵需要拉到县城维修。因驾驶室已坐满，便让多出的一位老者直接坐在后车厢内，

顺便看守止水泵防止其滑动。

明知后车厢禁止载人，但司机林某仍心存侥幸。针对其违法行为，民警当场对林某进行了严厉的批评教育，并根据相关法规，对林某处以罚款500元、驾驶证记3分的处罚。同时，责令老者下车并联系其它车辆安全转运，及时消除道路交通安全隐患。

农忙不可忘安全 超员载客被处罚

河北法制报讯（涿轩）6月17日6时许，涿鹿县公安局交警大队民警在辖区国、省道开展专项整治行动，于红矾线1公里处查获一辆小型客车，超员率达100%以上。

据了解，侯某家种了十几亩葡萄，现正值蔬果期，需

要大量劳动力，于是其从村里雇佣了几名女子到地里帮忙。由于家里距葡萄地较远，为节约时间和成本，当天，侯某便开着自家的客车将雇佣的女子一同送往葡萄地，核载7人的小型普通客车，被满满地塞进了16人，安

全隐患极大。民警对驾乘人员进行了严厉的批评教育，并责令车上人员改用其他方式去地里干活。同时，依据道路交通安全法相关规定，驾驶人侯某被处罚以罚款200元、驾驶证记12分的处罚。

户籍民警“特事特办”为远在北京患病女婴落户

河北法制报讯（郭建刚）日前，石家庄市公安局鹿泉分局开发区派出所户籍民警为远在北京需办理医保的患病女婴上了户口，受到家属的连连称赞。

6月9日上午，家住鹿泉开发区某小区的陈大爷面带愁容，来到开发区派出所户籍室。民警李华见状，快步迎上前询问：“大爷，您有什么需要办理的？”陈大爷说明了想给外孙女办理新生儿落户的来意。原来，陈大爷的女儿和女婿在北京居住，今年3月，外孙女出生。但因疫情的原因，夫妻二人一直无法回到鹿泉，陈大爷为此

来咨询代办外孙女户口的事。

李华从陈大爷手里接过申报户口的资料，发现新生儿父母的民族成份不同，这种情况需父母双方共同签署《河北省新增人口民族成份确认申请表》。针对疫情影响的原因，李华告知陈大爷可以暂缓办理落户，同时也可根据办理新生儿入户“跨省通办”政策，让新生儿父母在居住地办理落户。听了李华的解释，陈大爷满意地离开。

第二天上午，新生儿父亲沈先生给户籍室打来电话称，因某些手续不全，北京无法办理新生儿入户“跨省通办”，现

在孩子身体生病，急需上户口办理医保。李华接听电话后，深知孩子看病要紧，不能耽搁，于是第一时间与上级户政部门反映沟通。后经批示，为其开通“特事特办”通道。当天下午，李华便将《河北省新增人口民族成份确认申请表》用特快专递发往北京，与新生儿父母用手机进行视频确认，并现场签字留影，同时由陈大爷提供其他相关手续到户籍室办理落户。

6月17日，陈大爷来到派出所户籍室，成功为外孙女上了户口。拿到外孙女户口页的那一刻，陈大爷一个劲儿地向民警竖起大拇指。



近日，蔚县人民检察院党组书记、检察长郭占库带队到中节能（蔚县）环保能源有限公司开展送法进企活动，并对检察机关服务保障该项目运行情况进行跟踪回访。通过此次“送法进企+跟踪回访”活动，蔚县检察院进一步掌握了该项目运营中对检察工作的司法新需求，有助于及时发现新情况、提出新举措、解决新问题，为服务全县经济社会发展大局不断贡献检察力量。图为活动现场。

李自由 张巍耀 摄



6月份以来，灵寿县公安局交警大队科学布控、合理谋划，在城区各主要路口设置检查点，常态化开展严查电动自行车交通违法专项治理行动，对电动自行车无牌上路行驶、骑乘人不按规定佩戴安全头盔、闯红灯、不按规定车道行驶、违法载人载物等交通违法行为开展严查。图为民警正在指导电动车驾驶人正确佩戴安全头盔。 谢敏辉 摄